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	VIỆN KSND TỐI CAO 

VIỆN KSND TỈNH KHÁNH HÒA

Số: 835/CV-VKS-VP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

    Khánh Hòa, ngày 14  tháng 6  năm 2016

	V/v cuộc thi "Chúng tôi là Kiểm sát viên năm 2016"
	


	Kính gửi:
	- Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố;

- Trưởng Phòng các Phòng trực thuộc VKSND tỉnh Khánh Hòa;
- Các Đội thi của Cơ quan VKSND tỉnh Khánh Hòa.




Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa thông báo đến các Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Phòng trực thuộc và Đội thi của Cơ quan Viện kiểm sát tỉnh một số nội dung của cuộc thi "Chúng tôi là Kiểm sát viên năm 2016" như sau:


1. Địa điểm thi: Phim trường C Đài phát thanh truyền hình Khánh Hòa.
2. Các đội thi tập trung tại Đài phát thanh truyền hình Khánh Hòa vào lúc 08 giờ ngày 20/6/2016 (Thứ hai) để  chạy sân khấu.


3.  Cuộc thi chính thức vào các ngày 22 và 23/6/2016 tại Đài phát thanh truyền hình Khánh Hòa và được phân bố như sau:


+ Sáng ngày 22/6/2016 (Thứ tư): 08 giờ khai mạc cuộc thi và diễn ra cuộc thi ở bảng A và bảng B.


+ Chiều ngày 22/6/2016 (Thứ tư): 14 giờ diễn ra cuộc thi ở bảng C và bảng D.


+ Sáng ngày 23/6/2016 (Thứ năm): 08 giờ khai mạc cuộc thi chung kết gồm các đội thứ nhất ở mỗi bảng và tổng kết cuộc thi.


4. Về trang phục:


4.1. Đối với các đội thi: Thí sinh mặc trang phục xuân hè, riêng đối với các thí sinh nam đeo cà vạt.


4.2. Đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác của các đơn vị: mặc trang phục xuân hè.

5. Về cử cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác tham dự cuộc thi: 

Đây là cuộc thi nhằm triển khai thi hành Bộ luật Tố tụng hình sự và Bộ luật Hình sự năm 2015, thông qua cuộc thi để xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên đạt được những tiêu chí của cuộc vận động "Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm" do Viện kiểm sát nhân dân tối cao phát động, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa yêu cầu Viện trưởng các Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Trưởng Phòng trực thuộc cử cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác tham dự, cổ động cuộc thi trong suốt thời gian cuộc thi diễn ra (ngày 22 và 23 tháng 6/2016). Riêng Viện kiểm sát nhân dân thành phố Nha Trang và các Phòng trực thuộc thì toàn bộ cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị đều phải tham dự, trừ những trường hợp phải tham gia phiên tòa, có lý do chính đáng không thể tham dự).
6. Về văn nghệ tại cuộc thi:

Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa đề nghị đồng chí Lê Thị Hồng Lan- Kiểm sát viên sơ cấp VKSND thành phố Cam Ranh và Nguyễn Xuân Hùng- Phó Viện trưởng VKSND huyện Khánh Vĩnh chuẩn bị tiết mục văn nghệ trình diễn tại cuộc thi chung kết (mỗi đồng chí chuẩn bị 02 tiết mục ca ngợi về quê hương, đất nước, ngành Kiểm sát và đĩa nhạc).

Theo chương trình của cuộc thi có phần giao lưu với khán giả (trả lời câu hỏi do Ban tổ chức đưa ra hoặc tham gia tiết mục văn nghệ), đề nghị các đơn vị thông báo đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác tham dự cuộc thi biết để cùng tham gia.

7. Các Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố cử các đội về tham dự cuộc thi tự lo kinh phí trong các ngày dự thi.
Để cuộc thi diễn ra tốt đẹp và thành công, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa yêu cầu các đồng chí Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Trưởng Phòng thông báo những nội dung nêu trên đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động khác trong cơ quan, đơn vị biết để thực hiện.

	          Nơi nhận:

- Như trên;
- VP VKSNDTC;

- BTC cuộc thi- VKSNDTC;
- Lãnh đạo viện;

- L​​ưu: VT, TH.       
	  VIỆN TRƯ​ỞNG

Nguyễn Văn Kháng
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