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	VIỆN KSND TỐI CAO 

VIỆN KSND TỈNH KHÁNH HÒA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc    

	Số:      /VKS-VP
	Khánh Hòa, ngày 19 tháng 11  năm 2021

	V/v yêu cầu thống kê phục vụ xây dựng báo cáo tổng kết công tác năm 2021
	


	 Kính gửi:
	- Viện trưởng Viện KSND các huyện, thị xã, thành phố;

- Các phòng nghiệp vụ và tương đương VKSND tỉnh  Khánh Hòa 


Thực hiện công văn số 4658/VKSTC-C2 ngày 18/11/2021 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao về việc “Yêu cầu thống kê phục vụ xây dựng báo cáo tổng kết công tác năm 2021”, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Khánh Hòa đề nghị Viện trưởng VKNSND các huyện, thị xã, thành phố, Trưởng các phòng nghiệp vụ và tương đương thuộc VKSND tỉnh thực hiện một số nội dung sau:

1. Hoàn thành việc thu thập, tổng hợp số liệu kỳ thống kê tháng 11/2021 và thống kê năm 2021 gửi về Văn phòng tổng hợp trước ngày 02/12/2021.

2. Tổng hợp thêm một số chỉ tiêu nghiệp vụ bằng bảng Excel được đăng tải trên mục THÔNG BÁO của trang tin VKSND tỉnh Khánh Hòa. Các đơn vị điền số liệu đúng theo mẫu và giữ nguyên định dạng Excel (không chuyển sang file PDF hoặc file Word; nếu chỉ tiêu nào không có số liệu thì điền số “0”) và gửi về Văn phòng tổng hợp Viện KSND tỉnh trước 15h ngày 03/12/2021. Phụ lục cấp huyện gửi về địa chỉ: locvkskh2012@gmail.com hoặc loctran_khanhhoa@vks.gov.vn, phục lục cấp tỉnh gửi về địa chỉ: thanhtuyenvkskh@gmail.com hoặc lethithanhtuyen_khanhhoa@vks.gov.vn. Khi thực hiện các phụ lục các đơn vị lưu ý đọc kỹ chỉ tiêu và điền đầy đủ số liệu chỉ tiêu theo phụ lục, tránh điền sót hoặc nhầm dòng.
3. Một số lưu ý:

- Các đơn vị rà soát và đối chiếu với cơ quan Tòa án só liệu “Số vụ án Tòa án trả hồ sơ cho VKS để điều tra bổ sung nhưng VKS không chấp nhận…” tại dòng 129 của biểu số 03, thời điểm từ 01/12/2020 đến ngày 30/11/2021.

- Rà soát, kiểm tra số liệu theo từng tháng đối với các tiêu chí sau (thời điểm từ 01/12/2020 đến 30/11/2021): 

+ “Số vụ án/bị can tạm đình chỉ tính đến cuối kỳ thống kê” tại dòng 210/211 và dòng 326/327 của biểu số 02.

+ “Số người VKS quyết định phê chuẩn lệnh bắt người bị giữ người trong trường hợp khẩn cấp sau đó trả tự do vì không có căn cứ  pháp luật trong kỳ thống kê” tại dòng 74 của biểu số 02.
+ “Số người VKS phê chuẩn gia hạn tạm gữ, sau đó trả tự do vì không vi phạm pháp luật” tại dòng 78 của biểu số 02.
+ “Số tạm giữ được trả tự do” tại dòng 15 của biểu số 07.
 - Các đơn vị đối chiếu với Tòa cùng cấp số liệu thống kê thụ lý, giải quyết các vụ, việc DS, HNGĐ, HC, KDTM, LĐ, Phá sản theo Pháp lệnh số 09, nhất là “Tổng thụ lý, xét xử, số VKS, Tòa án kháng nghị, rút kháng nghị và số vụ, việc bị hủy, sửa” và rà soát lại từng tháng “Tổng số việc/ tiền thi hành án dân sự, hành chính” trước khi gửi về Văn Phòng tổng hợp.
- Đối với biểu số 33: chỉ thống kê số liệu phát sinh trong tháng 11/2021 (số mới), không thống kê số liệu ở kỳ thống kê trước (số cũ).
- Các đơn vị rà soát lại phụ lục thống kê phát sinh trong các tháng trước gồm: Phụ lục Số bị can Cơ quan điều tra đình chỉ do không phạm tội (trừ những trường hợp bị can bị tâm thần), Số bị can đình chỉ do hết thời hạn điều tra không chứng minh được tội phạm, Số bị can VKS đình chỉ do không phạm tội, Số bị cáo Tòa án tuyên không phạm tội (trừ những trường hợp bị can, bị cáo bị tâm thần), nếu chưa báo cáo hoặc những trường hợp “Đình chỉ do không phạm tội” phát sinh từ ngày 01/12/2020 đến ngày 30/11/2021, nếu đã có Quyết định hủy Quyết định đình chỉ và ra Quyết định phục hồi đối với các trường hợp này thì gửi Quyết định hủy và Quyết định phục hồi về Văn phòng tổng hợp VKSND tỉnh Khánh Hòa để tổng hợp gửi Viện KSNDTC (Cục 2).
- Trường hợp các đơn vị có bổ sung hoặc đính chính số liệu bắt buộc phải gửi Công văn đề nghị bổ sung, đính chính do Lãnh đạo Viện ký, đồng thời gọi điện thoại trực tiếp về Văn phòng tổng hợp VKSND tỉnh Khánh Hòa để kịp thời hiệu chỉnh trước 16h ngày 02/12/2021.

Nhận được Công văn này, đề nghị Viện trưởng VKSND các huyện, thị xã, thành phố, Trưởng các phòng nghiệp vụ và tương đương VKSND tỉnh Khánh Hòa nghiêm túc thực  hiện và gửi số liệu thống kê, phụ lục đúng thời hạn để Văn phòng kịp thời tổng hợp./.

	Nơi nhận:

- Như trên; 

- Lãnh đạo Viện;

- Lưu: VT, TH.
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KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

Phan Thị Hồng Anh
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